

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.

Omaha, Neb., ve středu, dne 6. června 1906.

Ročník XXXV--Číslo 45.



Zasedání 59. kongresu.

Konečně snad přece dočkáme se definitivního rozhodnutí v záležitosti předlohy o úpravě železničních sazeb. Tato jest nyní odkázaná konferenci, kteráž skládá se ze tří členů senátu a tří členů poslanecké sněmovny. Ze senátu zvoleni byli Tillman, Elkins a Cullon, z poslanecké sněmovny pak Hepburn, Sherman a Richardson. Jest zcela přirozeno, že železnice učiní vše možné, aby dotyčné muže, již mají nyní v rukou moc velikou, poněkud učinily povolnějšími. — Dne 28. května řečnil v senátu Kittredge ve prospěch panamského průplavu. Senátor Rayner přimlouval se za to, aby potřeby pro Panamu kupovaly se v cizině na volném trhu, kde mnohé věci lze dostati za ceny daleko nižší, než v této zemi. Dokazoval, že vláda tím hodně ušetří, a na druhé straně trusty donutí k povolnosti. — V dolejší sněmovně bylo schváleno několik předloh, které již dříve přijaty byly, ale jež senát poněkud opravil. Mezi těmito byla předloha o zrušení daně na denaturovaný líh a jiné. Dále jednalo se nějaký čas o záležitostech města Washingtonu a přijata byla předloha, již zavádí se nucená návštěva školy po 8 roků. — Dne 29. května rokoval senát o předloze, povolující peníze na poštovní záležitosti v obnosu \$192,485,000. Debata o tomto předmětu trvala delší dobu. Po té byla projednávána předloha námořní rozpočtu, kteráž přijata byla již v sněmovně poslanecké. Senát připojil k ní ještě několik dodatků a zvětšil ji o dva a půl milionu. Celý rozpočet obnáší \$193,070,670. — V poslanecké sněmovně bylo toho dne živo. Mnozí poslanci provádějí nyní obstrukci a nechtějí do schůzí choditi. Toho dne nařídil mluvit Cannon, aby nepřítomní členové byli vyhledáni a přivedeni do schůze, což se také stalo. Když bylo vyměněno mezi poslanci a mluvčím Cannonem několik ostrých slov, upustili poslanci od obstrukce a začalo se jednati o diplomatické předloze, která byla téměř celá vyřízena. Návrh presidentova zetě Longwortha, aby povoleno bylo \$1,000,000 na zakoupení budov pro zástupce americké vlády v různých městech, byl škrtnut. — Dne 23. května bylo vyřízeno množství předloh, z nichž některé jsou malé důležitosti. Mimo jiné bylo povoleno \$2,189,000 na majáky a \$1,669,427 na vojenskou akademii. — V dolní sněmovně toho dne nebylo mnoho vyřízeno. Byla předložena předloha, povolující \$2,734,869 na vydání pro diplomaty a konsuly. Brzy po tomto bylo jednání skončeno, ježto mnozí poslanci je hleděli zbytečně zdržovati. — V pátek byla senátem přijata předloha, již se ustanovuje, aby každý veřejný dopravce byl povinen náhradou svým zaměstnancům a v případě úmrtí jich rodinám, když neopatrností nebo nedbalostí úředníků, nebo jiných zaměstnanců, přišli by k poranění nebo o život. Avšak dle návrhu Danielova bude o ní ještě jednou rokováno. Myšlí se však, že nebude

na této předloze už mnoho měněno, ježto obě sněmovny ji již přijaly. — V poslanecké sněmovně byla oznámena zpráva o sebevraždě člena téže sněmovny Roberta Adamse z Pennsylvanie, a z té příčiny bylo jednání odloženo.

Edward Rosewater za senátora.

Snad dosud žádná kandidatura nebyla přijata s takovým všestranným nadšením, jako p. Ed. Rosewatera za spolkového senátora. Necheeme býti falešnými proroky, ale z toho, jak se přítomné věci vyvíjí, dá se soudit, že p. Rosewater bude jednohlasně navržen v státní konvenci, jež odhývati se bude příštího srpna. Sledujeme-li běh posledních událostí, objevuje se "písmo psané na stěně", že není možno potlačit tak schopného kandidáta, vzdor tomu, že nepřátelé jeho napínají všechny své síly. Taktéž mnozí kandidáti uznávají marnost odporu a jeden po druhém odstupuje. Nejdříve ustoupil Wattles, za ním následoval věhlasný právní zástupce dráhy B. & M. Chas. J. Green, po tomto John L. Webster, J. H. Millard a jiní. V Omaze bude proti Rosewaterovi byl dopolevtačen pověstným klubem Fontanelle býv. guvernér Lorenzo Crouse. Republikánské časopisectvo v tomto státě, v počtu asi 265 různých publikací, je až na nepatrné výjimky pro kandidaturu p. Ed. Rosewatera a denně přináší o něm ve svých redakčních úvahách pochvalné zprávy. My čeští republikáni měli bychom se zvláště přičiniti, aby do státní konvence poslána byla delegace jemu příznivá, tak aby získal nominaci, což bude závazkem pro příští legislaturu, aby jej zvolila za spolkového senátora žirného našeho státu. Doufáme, že není třeba, abychom se znovu rozepisovali o tom, co pan Rosewater dobře vykonal pro lid v našem státě a co ústupků od dráh a jiných korporací vymohl. Ostatně o těchto věcech podrobněji zmínili jsme se již dříve. Jak známo, on byl též hlavním původcem toho, že Čechové stěhovali se do Nebraska, on byl stálým emigračním jednatelem bez platu, a již po dobu 40let jest neochrozeným zastancem práv dělného a rolnického lidu. On to byl, který první v našem státě postavil se proti hrabivosti železnic a žádal, aby platily tytéž daně jako malí poplatníci. Pan Rosewater je uznáván všeobecně za jednoho z nejlepších novinářů v Americe, a přece vždy hrdě hlásí se k Čechům, vzdor tomu, že ono češství tak málo mu je ku prospěchu a že často setkává se s nevděkem u některých českých listů. Pana Rosewatera váží si nejen každý republikán, ale i jiní občané, bez rozdílu politického přesvědčení. Mimo to jest znám též jako jeden z největších pracovníků Spoj. Států na poli světových otázek. V roce 1897 jmenován byl zástupcem Sp. Států do světového poštovního kongresu, odhývaného ve Washingtoně a nyní opětně mešká jako zástupce této země na světovém kongresu pošt v Římě. Vzdor tomu, že pan Rosewater jest přístěhovalcem, byla mu častokráte

prokázána taková pocta od vlády, jaké těší se málokterý z našich státníků. My Čechové v první řadě měli bychom konati svou povinnost a ze všech sil vynasnažiti se, abychom valně přispěli k jeho zvolení. Nuže, ruce k dílu! Dokažme, že dovedeme si vážit krajanu, který pro naše češství již tolik vykonal, a dále že známe své povinnosti občanské.

V poli státi budou dvě delegace do státní konvence. Mezi delegáty pro Rosewatera za senátora jsou tito krajané: Vác. Příbýl, F.W. Bandhauer a Anton F. Novák z Omahy, a Frank Koutský ze So. Omahy. Mezi delegáty Fontanelle klubu není ani jediný Čech — Fontanelisté patrně o Čechy nestojí. Mezi delegáty do státní demokratické konvence sledháváme krajané James M. Roučka a Oldřicha Jelena.

Vyznamenání krajana.

Přítel listu našeho pan Rud. F. Graysack z Cheyenne, Wyo., sděluje s námi, že krajan pan Otto A. Svoboda, syn známého krajana pana F. Svobody, klouboučníka v Omaze, jmenován byl plukovním dodavatelem Wyomingské Národní Milice, s hodností kapitána. — V městě Cheyene, Wyo., otevřel pěkně zařízený krejčovský závod krajan E. Janda, a v krátké době podařilo se mu získati přízeň obecnstva, takže nyní znamenitě prospívá.

Smutný konec chorvatského dělníka.

Z Niobrara, Neb., se oznamuje: Hrozným způsobem skončil v těchto dnech život svůj na dráze pracující chorvatský dělník Jovan Wasiljevič. Byl zaměstnán s jinými dělníky shazováním hlíny s kar, když tu neočekávaně přijela lokomotiva a vši silou ku karám přirazila, což mělo za následek, že několik dělníků sraženo. Wasiljevič padl tak nešťastně dolů, že hlava dostala se mu pod kola a byla okamžitě rozdrcena. Nešťastný dělník byl okamžitě mrtev. Má se všeobecně za to, že příčinou tohoto neštěstí jest strojvedoucí, který řídil lokomotivu a nedal toho nejmenšího znamení, že stroj se blíží. Dělníci byli prací svou tak zaujati, že nemohli pozorovati počínání strojvedoucího. Ubohý dělník jest v Americe teprve asi rok a stár byl teprve 18 roků.

Nehoda krajanova.

(Naše původní sdělení.)
Nová Praha, Min., dne 4. června 1906. — Dnes odpoledne kol čtvrté hodiny přišel kol těžkému zranění krajan Vojtěch Rybák. Nehoděmu krajanu splašili se koně na hlavní ulici a prudce hnali se přes chodník. Při tom byl krajan sražen s vozu, vyhozen na rozporoky, odkud spadl na chodník, naraziv hlavou o roh domu. Nešťastník zůstal bez vědomí ležeti a v tomto stavu byl dopraven do svého domova. Poranění jest velmi vážné, ježto hlava mnoho utrpěla, jedna ruka byla mu vymaknuta a několik žeber zlomeno. Jak těžké bude vnitřní poranění, nemohl lékař až posud zjistit.

M. J. Baštýř.

Román, ženy.

Jak jsme se v posledním čísle zmínili, odhýval se v nedávných dnech v New Yorku proces s mladou italskou ženou Josefínou Terranovou, jež souzena byla pro vraždu svého strýce a t. p. Pro-

ces tento sledovala se zájmem celá New-yorská veřejnost. Sympatie obecnstva byly na straně nešťastné ženy. Zvědavost všech byla konečně ukojena v sobotu minulého týdne, když vynesen byl rozsudek, jímž Terranova obžaloby byla sprostěna. Na mladou ženu konečný výsledek líčení neučinil žádného dojmu. Po celé trvání přelíčení chovala se klidně, bez jakékoliv známky pohnutí anebo obavy. Po prohlášení rozsudku pravila, že nevrátí se již ku svému manželovi, i kdyby tento byl ochoten s ní se smířiti; půjde prý raději do kláštera. — Proces Josefíny Terranové byl jedním z nejsensačnějších a pro new-yorské denníky pravou pastvou a pochoutkou po několik týdnů. Byl také ale jedním z nejdražších v poslední době, ježto stál \$10,000. Práví se, že není vyloučena možnost, že bude soud projednáván znovu. Listy však zprávy ty prohlašují za nepravdivé.

Zuby kopají hrob.

Člověk, jehož zažívání není dokonale, kopá si hrob vlastními zuby svými. Kdyby hleděl k tomu, aby zažívací ústrojí své udržel v plné síle a činnosti, měly by zuby dosti práce a celé tělo by se stalo čilým a silným. Trinerovo Léčivé Hořké Víno jest jedním z lékem účinkujícím přímo na celou zažívací soustavu, aby ochotně přijímala a spracovala všechnu potravu, kterou jí dáme. Vstanete-li ráno a nemáte-li žádné chuti k jídlu ani k práci, jste-li unavenými po spánku místo osvěženými, jest vidno, že churavíte a povinnosti Vaší jest ihned činiti vše, co by Vám pomohlo. Vzpomeňte si na Trinerovo Léčivé Hořké Víno a budete zachráněni, neboť lepšího prostředku v tom ohledu není. Ono Vám vrátí úplné zdraví a dodá Vám zvláštní svěžest. Jest nejlepším krvečistitelem a silitelem. Pro žaludek lepšího léku není. V lékárnách. Jos. Triner, 799 So. Ashland Ave., Chicago, Ill. Puffy.

Zprávy osobní.

Minulý čtvrtek pozdě odpoledne překvapili nás svou návštěvou pan Jan Vaček a pí. Marie Kaštánková, choť pana Václava Kaštánka, oba z Wilber, Neb. Pan Vaček přijel do Omahy pouze na návštěvu a aby se mu cestou nestýskalo, přidružil se k němu paní Kaštánková, aby si v Omaze vyřídila některé obchodní záležitosti. Pánové Vác. Kaštánek a Tomeš Divoký přivezli do trhu somáského po káfehovězího dobytka a nepochybujeme, že byli s cenou, jakou obdrželi, spokojeni. Ježto pan Vaček a paní Kaštánková zmeškali vlak, přijeli do Omahy místo v poledne až ve 4 hod. odp. a teprve u večer sešli se s pp. Kaštánkem a Divokým, kteří je v poledne marně na nádraží očekávali. Přátelé wilberští zdrželi se v Omaze až do pátku do večera, načež odjeli do Lincolnu a odtud vrátili se do svých domovů. Byli jsme potěšeni návštěvou inteligentních krajanů wilberských.

Minulý týden zavítal do Omahy pan V. V. Dvořák z Havelock, Neb., se svou manželkou a synem za obchodními záležitostmi. Pan Dvořák zaměstnán jest již po více roků v dílnách B. & M. dráhy. Již

před časem strojí se do Omahy, avšak potouchlý reumatism zhatil jeho plány, k jichž provedení mohl přikročiti teprve nyní, když se zbavil nevítaného hosta. Bylo nám potěšením pohovořiti si chvílenku s váženým příznivcem listu našeho.

V pátek zavítali do města našeho dva mladí krajané z Cihaga a sice pp. Anton Veselý, doutníkář a Karel Rokos, holič. Mějí v úmyslu podívati se až do Socorro, Nové Mexico, avšak v Omaze se jim tak zalíbilo, že jsou odhodláni zde setryati, podaří-li se jim nalézt zde zaměstnání. Ježto jest v Omaze dosti práce pro zručné dělníky, nepochybujeme, že česká obec naše získá z nich inteligentní členy.

V pondělí dopoledne zavítal k nám na okamžik pan F. J. Štěpánek, spoluzákladatel doutníkářského velkozávodu Štěpánek & Burianek v Elgin, Ia. Pan Štěpánek nalézá se v obchodní cestě, na níž hodlají setryati asi tři týdny. Navštíví české osady v Nebrascce, zalétne si do Kansasu, odtud zpět do Nebrasky a pak do Jižní Dakoty. Výrobky výše uvedené firmy těší se výborné pověsti a tu není divu, že pan Štěpánek dělá dobré obchody všude, kam zavítá. Přejeme panu Štěpánkovi hojně zdaru!

Nanejvýše milou návštěvou potěšen byl minulý úterý pan Leo Baroch, chvalně známý majitel závodu plumbašského. Zavítal totiž k němu na delší návštěvu synovec jeho p. Emil Kostka z Brna na Moravě. Pan Kostka absolvoval práva na univerzitě vídeňské a ježto obtížně zkoušky složil s výtečným úspěchem, bylo umožněno mu dle slibu vydati se na tento výlet. Mladému nadanému krajanu líbí se zde znamenitě a zajisté, že semu nezasteskne, jelikož strýc jeho p. Baroch čítá zde množství přátel a ti se všichni přičiní, aby mu pobyt zde co nejvíce zpříjemnili.

Pan Jos. F. Novák, oblíbený náš hostinský na 15. a Howard ul., byl nemálo potěšen předminulé úterý příjezdem milené své choť a malé deurušky z delší návštěvy svých přátel v Iowa City, Ia. Jak paní Nováková se vyjádřila, líbilo se jí v žirné Iowě znamenitě a výlet jejich šel zvláště k duhu malé jich Margaretce. Byly většinou hosty matky pana Nováka, pak své sestry a švakra p. J. Codla. Paní Nováková byla by se tam zdržela déle, ale v obavě, aby manžel jejímu ještě více se nezastesklo, neboť byl v poslední době zvláště zamklým, spěchala k domovu a dnes Pepík blažeností jen se rozplývá.

Ct. čtenářům k laskavému povšimnutí!

Chtíce se přesvědčiti, na jak dlouho máte předplaceno na "Pokrok," potřebujete pouze přihlídnouti k adrese, kde vedle Vašeho jména naleznete označení, značící měsíc jakož i rok, kdy doba Vašeho předplatného vyprší. Dále žádáme naše ct. příznivce, pakli není jich kvitance správná, aby nám to co nejdříve laskavě oznámili. Veškeré dopisy adresujte jednoduše: Pokrok Publ. Co., Omaha, Neb.

Za doplatek líc. obdržel naši předřada titul kránský obraz v barvách jak v Hus. Edika. Aut. míru a pod